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Séance du jeudi 7 décembre 2023

Madame Martine VASSAL, Présidente de la Métropole Aix-Marseille-Provence, a ouvert la séance
à laquelle ont été présents 170 membres.

Etaient présents Mesdames et Messieurs :
Martial ALVAREZ - Daniel AMAR - Patrick AMICO - Michel AMIEL - Christian AMIRATY - Philippe
ARDHUIN - Mireille BALLETTI - Marion BAREILLE - Sébastien BARLES - Guy BARRET - Marie
BATOUX - Mireille BENEDETTI - François BERNARDINI - Sabine BERNASCONI - Julien BERTEI
- André BERTERO - Eléonore BEZ - Solange BIAGGI - Kayané BIANCO - Marylène BONFILLON -
Béatrice BONFILLON-CHIAVASSA - Sarah BOUALEM - Linda BOUCHICHA - Doudja BOUKRINE -
Michel BOULAN - Valérie BOYER - Romain BRUMENT - Romain BUCHAUT - Christian BURLE -
Sophie CAMARD - Isabelle CAMPAGNOLA-SAVON - Joël CANICAVE - Emilie CANNONE - Laure-
Agnès CARADEC - Eric CASADO - Roland CAZZOLA - Mathilde CHABOCHE - Saphia CHAHID -
Emmanuelle CHARAFE - Philippe CHARRIN - Gaby CHARROUX - Lyece CHOULAK - Marie-Ange
CONTE - Jean-Marc COPPOLA - Frédéric CORNAIRE - Jean-François CORNO - Jean-Jacques
COULOMB  -  Georges  CRISTIANI  -  Robert  DAGORNE  -  Lionel  DE  CALA  -  Bernard
DEFLESSELLES  -  Marc  DEL  GRAZIA -  Christian  DELAVET  -  Alexandre  DORIOL  -  Cédric
DUDIEUZERE - Monique FARKAS - Marc FERAUD - Olivia FORTIN - Olivier FREGEAC - Lydia
FRENTZEL -  Loïc  GACHON  -  David  GALTIER  -  Audrey  GARINO  -  Gerard  GAZAY -  Jacky
GERARD - Samia GHALI - Patrick GHIGONETTO - Roland GIBERTI - Bruno GILLES - Philippe
GINOUX - Jean-Pierre GIORGI - Magali GIOVANNANGELI - Jean-Pascal GOURNES - Vincent
GOYET -  Philippe  GRANGE -  Hervé  GRANIER -  Stéphanie  GRECO DE CONINGH -  Patrick
GRIMALDI  -  Jean-Christophe  GRUVEL  -  Frédéric  GUELLE  -  Sophie  GUERARD  -  Yannick
GUERIN - Roger GUICHARD - Frédéric GUINIERI - Olivier GUIROU - Nicolas ISNARD - Hatab
JELASSI - Sébastien JIBRAYEL - Nicole JOULIA - Christine JUSTE - Arnaud KELLER - Didier
KHELFA - Philippe KLEIN - Pierre-Olivier KOUBI-FLOTTE - Anthony KREHMEIER - Pierre LAGET
- Vincent LANGUILLE - Philippe LEANDRI - Stéphane LE RUDULIER - Nathalie LEFEBVRE -
Pierre LEMERY - Camélia MAKHLOUFI - Bernard MARANDAT - Remi MARCENGO - Maxime
MARCHAND - Marie MARTINOD - Sandrine MAUREL - Anne MEILHAC - Hervé MENCHON -
Arnaud MERCIER - Yves MESNARD - Marie MICHAUD - Danielle MILON - Véronique MIQUELLY
- André MOLINO - Pascal MONTECOT - Claudie MORA - Yves MORAINE - José MORALES -
Pascale  MORBELLI  -  Roland  MOUREN  -  Lisette  NARDUCCI  -  Christian  NERVI  -  Yannick
OHANESSIAN -  Grégory  PANAGOUDIS  -  Stéphane  PAOLI  -  Patrick  PAPPALARDO  -  Benoît
PAYAN - Roger PELLENC - Christian PELLICANI - Marc PENA - Serge PEROTTINO - Catherine
PILA - Fabrice POUSSARDIN - Véronique PRADEL - Perrine PRIGENT - Marine PUSTORINO-
DURAND -  Bernard RAMOND -  Didier  REAULT -  Anne REYBAUD -  Dona RICHARD -  Denis
ROSSI  -  Georges  ROSSO -  Alain  ROUSSET -  Michel  ROUX -  Isabelle  ROVARINO  -  Laure
ROVERA - Franck SANTOS - Jean-Yves SAYAG - Eric SEMERDJIAN - Laurence SEMERDJIAN -
Jean-Pierre SERRUS - Marie-Pierre SICARD-DESNUELLE - Aïcha SIF - Jean-Marc SIGNES -
Laurent SIMON - Monique SLISSA - Marie-France SOURD GULINO - Gilbert SPINELLI - Etienne
TABBAGH - Guy TEISSIER - Françoise TERME - Nathalie TESSIER - Marcel TOUATI - Martine
VASSAL - Amapola VENTRON - Anne VIAL - Frédéric VIGOUROUX - Ulrike WIRMINGHAUS -
David YTIER.

Etaient absents et représentés Mesdames et Messieurs :
Sophie  AMARANTINIS représentée par Gerard GAZAY -  Julie  ARIAS représentée par Vincent
GOYET - Sophie ARRIGHI représentée par Emilie CANNONE - Gérard AZIBI représenté par Laure
ROVERA - Nicolas BAZZUCCHI représenté par Roland GIBERTI - Laurent BELSOLA représenté
par Yves MESNARD - Moussa BENKACI représenté par Stéphane PAOLI - Nassera BENMARNIA
représentée par Marcel TOUATI - Corinne BIRGIN représentée par Camélia MAKHLOUFI - Nadia
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BOULAINSEUR représentée par Gilbert SPINELLI - Jean-Louis CANAL représenté par Frédéric
GUINIERI -  René-Francis CARPENTIER représenté par Martial ALVAREZ - Martin CARVALHO
représenté par Christian AMIRATY - Martine CESARI représentée par Olivier FREGEAC - Jean-
Pierre  CESARO  représenté  par  Nicolas  ISNARD  -  Jean-David  CIOT  représenté  par  Pascal
MONTECOT -  Anne-Marie  D’ESTIENNES  D’ORVES représentée  par  Patrick  PAPPALARDO  -
Vincent  DESVIGNES représenté  par  Vincent  LANGUILLE  -  Claude  FERCHAT représenté  par
Frédéric GUELLE - Stéphanie FERNANDEZ représentée par Kayané BIANCO - Gérard FRAU
représenté par Nathalie LEFEBVRE - Agnès FRESCHEL représentée par Christian PELLICANI -
Daniel  GAGNON représenté  par  Philippe  CHARRIN  -  Eric  GARCIN  représenté  par  Christian
DELAVET -  Hélène  GENTE-CEAGLIO  représentée  par  André  BERTERO  -  Prune  HELFTER-
NOAH  représentée  par  Aïcha  SIF  -  Claudie  HUBERT  représentée  par  Marc  PENA -  Pierre
HUGUET représenté par Audrey GARINO - Michel ILLAC représenté par André MOLINO - Cédric
JOUVE représenté par Dona RICHARD - Jessie LINTON représentée par Doudja BOUKRINE -
Régis  MARTIN  représenté  par  Franck  SANTOS  -  Danielle  MENET  représentée  par  Alain
ROUSSET - Eric MERY représenté par Pierre LEMERY - Lourdes MOUNIEN représentée par
Christine  JUSTE  -  Didier  PARAKIAN  représenté  par  Véronique  MIQUELLY -  Anne-Laurence
PETEL représentée par  Philippe KLEIN -  Claude PICCIRILLO représenté  par  Guy BARRET -
Patrick  PIN  représenté  par  José  MORALES  -  Jocelyne  POMMIER représentée  par  Sandrine
MAUREL - Henri PONS représenté par Catherine PILA - Jean-Baptiste RIVOALLAN représenté
par  Pierre-Olivier  KOUBI-FLOTTE -  Maryse  RODDE représentée  par  Frédéric  VIGOUROUX -
Lionel ROYER-PERREAUT représenté par Didier REAULT - Michèle RUBIROLA représentée par
Perrine PRIGENT - Michel RUIZ représenté par Georges CRISTIANI - Florian SALAZAR-MARTIN
représenté par Gaby CHARROUX - Francis TAULAN représenté par Jean-Christophe GRUVEL -
Yves WIGT représenté par Bernard RAMOND.

Etaient absents et excusés Mesdames et Messieurs :
Pascal  CHAUVIN  -  Bernard  DESTROST  -  Sylvaine  DI  CARO  -  Sophie  GRECH  -  Sophie
JOISSAINS - Vincent KORNPROBST - Michel LAN - Éric LE DISSES - Gisèle LELOUIS - Jean-
Marie  LEONARDIS  -  Richard  MALLIE  -  Caroline  MAURIN  -  Férouz  MOKHTARI  -  Frank
OHANESSIAN - René RAIMONDI - Stéphane RAVIER - Pauline ROSSELL - Valérie SANNA -
Catherine VESTIEU - Jean-Louis VINCENT - Karima ZERKANI-RAYNAL.

Etaient présents et représentés en cours de séance Mesdames et Messieurs :
Lyece CHOULAK représenté à 15h00 par Sébastien JIBRAYEL - Lisette NARDUCCI représentée à
15h25 par Nathalie TESSIER - Robert DAGORNE représenté à 15h35 par Guy TEISSIER - Valérie
BOYER représentée à 16h00 par David GALTIER - Christian BURLE représenté à 16h10 par Joël
CANICAVE - Eric CASADO représenté à 16h12 par François BERNARDINI - Hervé MENCHON
représenté à 16h25 par Lydia FRENTZEL - Isabelle CAMPAGNOLA-SAVON représentée à 17h04
par Sabine BERNASCONI - Nicole JOULIA représentée à 17h15 par David YTIER - Claudie MORA
représentée à 17h15 par Hatab JELASSI - Nathalie TESSIER représentée à 17h20 par Patrick
AMICO - Jean-Pierre SERRUS représenté à 17h21 par Didier KHELFA - Loïc GACHON représenté
à 17h30 par Daniel AMAR.

Etaient présents et excusés en cours de séance Mesdames et Messieurs :
Philippe LEANDRI à 15h26 - Benoît PAYAN à 15h30 - Pierre LEMERY à 15h37 - Gilbert SPINELLI
à 15h45 - Françoise TERME à 16h00 - Philippe CHARRIN à 16h12 - Emilie CANNONE à 16h13 -
Anne  VIAL à  16h23  -  Linda  BOUCHICHA à  16H25  -  Gaby CHARROUX à  16h25  -  Nathalie
LEFEBVRE à 16h25 - Marie BATOUX à 16h25 - Bernard DEFLESSELLES à 16h28 - Stéphanie
GRECO DE CONINGH à 16h30 - Mathilde CHABOCHE à 16h35 - Sandrine MAUREL à 16h35 -
Sébastien BARLES à 16h38 - Martial ALVAREZ à 16h45 - Monique FARKAS à 16h50 - Samia
GHALI  à  16h50  -  Sébastien  JIBRAYEL à  16h50  -  Yannick  OHANESSIAN à  16h52  -  Doudja
BOUKRINE  à  16h55  -  Philippe  GRANGE  à  16h55  -  Julien  BERTEI  à  16h56  -  Véronique
MIQUELLY à 17h00 - Yves MORAINE à 17h02 - Jean-Jacques COULOMB à 17h20 - Monique
SLISSA à 17h21 - Isabelle ROVARINO à 17h45 - Pascale MORBELLI à 17h45 - Daniel AMAR à
17h45 - José MORALES à 17h45.
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Madame la Présidente a proposé au Conseil de la Métropole d'accepter les conclusions exposées
ci-après et de les convertir en délibération.

AGRI-005-15234/23/CM
■ Approbation  du  principe  de  l'organisation  d'un  concours  agricole
métropolitain 
80093

Madame la Présidente de la Métropole Aix-Marseille-Provence sur proposition du Commissaire
Rapporteur soumet au Conseil de la Métropole le rapport suivant :

La Provence est une terre d’exception appréciée pour la beauté de ses paysages et la qualité de
son art de vivre. Avec près de 2 100 exploitations, l’agriculture métropolitaine est marquée par la
grande diversité et l’excellence de ses productions. Ce riche patrimoine agricole et alimentaire,
parfois millénaire,  se compose de légumes, de fruits, de céréales, de vins,  d’huiles d’olive, de
viandes et fromages, de miels, d’herbes et de plantes à fleur, de coquillages, etc. 

La Métropole présente également une agriculture toujours plus durable, en témoigne le cinquième
d’exploitations du territoire certifiées en agriculture biologique en 2020, trois fois plus qu’en 2010.
L’engagement des filières dans les productions de qualité est remarquable, portant notre territoire
parmi les premiers territoires bio de France. Ainsi, plus de 30 % des surfaces sont cultivées en bio
ou en cours de conversion (10 % au niveau national). De nombreuses démarches officielles de
Qualité permettent la valorisation de nos terroirs et nos savoir-faire, auxquelles près de 45 % des
exploitations  émargent.  Appellation  d’Origine  Protégée,  Indications  Géographiques  Protégées,
Label Rouge…, une trentaine de démarches officielles de qualités permettent  de valoriser  des
filières emblématiques : vin, huile d’olive, miel, herbes aromatiques, brousse…. Elles participent
largement à l’attractivité du territoire et à son rayonnement sur le plan national et international.

Malgré ces atouts, l’agriculture du territoire est fragilisée. Subissant la concurrence étrangère, les
aléas climatiques, la pression foncière, tant le nombre d’exploitations agricoles que les surfaces de
terres cultivées ne cessent de baisser. A cela s’ajoute une déconnection des productions agricoles
et consommations alimentaires locales ; ce qui est produit est en grande majorité exporté et ce qui
est consommé est essentiellement importé.  

Consciente de l’enjeu majeur que représentent l’agriculture et l’alimentation pour son rayonnement,
ses  paysages,  son  économie,  sa  souveraineté  alimentaire,  la  santé  de  ses  habitants  …  la
Métropole s’est ainsi engagée dans une politique volontariste afin de soutenir ce secteur d’activité
et rapprocher les productions agricoles du territoire de ses habitants. La Métropole met ainsi en
œuvre depuis  2018 un Projet  Alimentaire Territorial  copiloté  avec le PETR du Pays d’Arles et
depuis 2022 un plan de souveraineté alimentaire avec le Département des Bouches-du-Rhône. 

Dans ce cadre, elle porte ainsi diverses actions tant en faveur de la remise en culture de terres
agricoles que de la valorisation des productions en développement des circuits courts, favorisant
l’approvisionnement des cantines scolaires en produits locaux ou en participant activement aux
évènements tels que les Salons des agricultures de Provence ou de Paris.  

Afin de poursuivre cette mission, la Métropole souhaite davantage mettre en valeur l’excellence de
l’agriculture locale et l’engagement de ses agriculteurs et agricultrices en matière de productions
de qualité, d’implication dans les circuits courts et de respect de l’environnement, A cet effet, il est
proposé de mettre en place un concours agricole métropolitain à partir  de 2024. Ce concours
permettra de mettre en valeur les produits d’exception du territoire tels que le vin, l’huile d’olive, les
plus emblématiques, ou encore les céréales, fromages, miel, produits de la mer, fruits et légumes
et les produits transformés en préparations locales. Les produits sélectionnés seront  soumis à
différents jurys.
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Les produits, comme le règlement intérieur et les modalités de mise en place de ce concours ainsi
que les incidences financières, seront précisés ultérieurement pour être soumis au vote du Conseil
de la Métropole.

L’objectif sera d’associer les agriculteurs à candidater dès le début de l’année afin de disposer des
lauréats au printemps 2024 pour cette première année.

Telles sont  les raisons qui  nous incitent  à proposer au Conseil  de la Métropole de prendre la
délibération ci-après :

Le Conseil de la Métropole Aix-Marseille-Provence,

Vu

 Le Code Général des Collectivités Territoriales ;
 La loi n°2014-58 du 27 janvier 2014 de modernisation de l'action publique territoriale et

d'affirmation des métropoles ;
 La  loi  n°2015-991  du  7  août  2015  portant  nouvelle  organisation  territoriale  de  la

République ;
 La délibération n° AGRI 005-9906/21/CM du 15 avril  2021 du Conseil  de la Métropole

relative à l’approbation de la feuille de route 2021-2024 du Projet Alimentaire Territorial de
la  Métropole  Aix-Marseille  Provence et  du Pôle  d'Equilibre  Territorial  et  Rural  du Pays
d'Arles.

Ouï le rapport ci-dessus

Entendues les conclusions du Commissaire Rapporteur,

Considérant

 Que l’enjeu agricole  et  alimentaire  est  l’un des axes majeurs  des politiques publiques
métropolitaines. 

 Que la mise en valeur de l’excellence de l’agriculture locale et la sensibilisation auprès du
public sont essentielles tant pour le rayonnement du territoire, que pour soutenir l’activité
agricole et la rapprocher de la population.

Délibère

Article 1 :

Est approuvé le principe de création et organisation d’un concours agricole métropolitain à partir de
2024.
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Article 2 : 

Les  crédits  nécessaires  seront inscrits  au  budget  principal  de  l’exercice  2024,  en  section  de
fonctionnement, chapitre 011 nature 611, fonction 6312 et chapitre 65, nature 6568, fonction 6312.

Ces crédits relèvent de la politique Environnement, énergie, agriculture, patrimoine naturel » et de
la sous-politique « Agriculture, alimentation » et du programme « Agriculture » et seront exécutés
par le service gestionnaire « 8AGRI.

Cette proposition mise aux voix est adoptée.

Certifié Conforme,
Le Vice-Président Délégué, 
Agriculture, 
Viticulture et Ruralité, 
Alimentation et Circuits Courts 

Christian BURLE
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